



### ИТОГИ ГОДА: КЛЮЧЕВЫЕ МЕРЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ

СТР. 3 | В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ



### ТЕАТР ТЕНЕЙ: ВАЖНЫЕ ТЕМЫ РАСКРЫВАЮТ ЧЕРЕЗ СКАЗКУ

СТР. 6 | ВОСПИТАНИЕ



### ГАЗИФИКАЦИЯ: РАБОТЫ ИДУТ ПО ПЛАНУ И ПОД СТРОГИМ КОНТРОЛЕМ

СТР. 5 | ГОРОД

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ВЕЧЕРНЯЯ

ИЗДАЕТСЯ С 13 ОКТЯБРЯ 1990 ГОДА



№147

(4753)

Вторник  
10 ДЕКАБРЯ  
2024 года



# АСТАНА



В спортивном комплексе «Аспан» прошел республиканский турнир по шинкиокушинкай-карате, посвященный Дню Независимости. 120 участников разных возрастных категорий из 9 регионов страны продемонстрировали владение приемами одного из наиболее зрелищных и в то же время самых трудных видов единоборств. Победу тут обеспечивает не только физическая форма, но и психологическая подготовка. Турнир стал настоящим праздником спорта.

8

## Каждый на учете

600 тысяч пациентов поликлиник Астаны в рамках пилотного проекта прошли идентификацию посредством цифровых сервисов Face ID и «Цифровой документ».

В рамках проекта работает свыше 60 медицинских организаций, в которых более 2,5 тыс. медицинских специалистов ежедневно проводят идентификацию пациентов во время приема.

На начало декабря общее количество приемов в медицинских организациях столицы составило 1 157 231, при этом проведено 612 тысяч идентификаций, из них свыше 300 тысяч - по технологии Face ID, 311 тысяч - посредством сервиса «Цифровой документ».

С января 2025 года проект, который позволит избежать приписок в медучреждениях, планируется поэтапно масштабировать по всей стране.

Столичные спортсмены Ерсултан НАМЕТУЛЛАЕВ и Али ТУРГАНБЕКОВ завоевали две бронзовые медали по паравлаанию на соревнованиях World Series of Parawimming, прошедших в Египте, где состязались 90 параспортсменов из 18 стран мира.

## Пишите письма!

Русский дом Астаны приглашает детей в возрасте от 7 до 12 лет принять участие в новогоднем творческом конкурсе «Лучшее письмо для Деда Мороза».

Три счастливых победителя получат ценные призы, а 50 финалистов - пригласительные билеты на новогодний спектакль в Государственный академический русский театр драмы имени М. Горького.

Условия конкурса:  
• Письмо должно быть оформлено в текстовой форме (не более одного листа формата А4).  
• В письме можно рассказать о своих достижениях, добрых делах или представить новогоднюю историю, стихотворение или сказку.  
• Важно указать Ф.И.О., обратный адрес и контактный телефон.

Срок подачи заявок - до 15 декабря. Место подачи писем: почтовый ящик Деда Мороза, установленный в Русском доме, по адресу: ул. Кенесары, 39.

Не упустите шанс стать частью новогоднего чуда и получить подарки от самого Деда Мороза.

## Сказочная ярмарка

С 9 по 12 декабря с 15.00 до 22.00 столичная новогодняя ярмарка дарит гостям и жителям столицы атмосферу праздника и волшебства.

Мероприятие проходит в Triumph Space по адресу: проспект Мәңгілік Ел, 59 и стало отличным местом для приобретения уникальных подарков и приятных сюрпризов для близких. Горожане могут купить handmade изделия, детские игрушки, подарки для родных и друзей.

15 декабря на велотреке «Сарыарка» и в легкоатлетическом комплексе QAZAQSTAN пройдет городское первенство по триатлону и акватлону. Время проведения: с 6.00 до 14.00.



### «ПРИКЛЮЧЕНИЯ АЯЗ АТА НА НОВЫЙ ГОД»

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ДИСТАНЦИОННЫЙ КОНКУРС

Конкурс проводится в дистанционном формате с 15 ноября по 12 декабря 2024 года

Правила на сайте [www.ziyatker.org](http://www.ziyatker.org)

Юные жители столицы до 12 декабря могут принять участие в республиканском дистанционном конкурсе «Приключения Аяз Ата на Новый год».

Приглашаются обучающиеся организаций дошкольного, общего среднего, дополнительного, технического и профессионального образования в возрасте 5-17 лет.

Правила участия и подробная информация о конкурсе доступны на сайте [www.ziyatker.org](http://www.ziyatker.org). Заявки и конкурсные работы принимаются на электронную почту: [m.vernisazh@inbox.ru](mailto:m.vernisazh@inbox.ru).

Победителей ждут дипломы, благодарственные письма руководителям и сертификаты участникам. Итоги конкурса подведут 27 декабря 2024 года на сайте.



## АКТИВНЫЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДИАЛОГ

Президент Казахстана встретился с эмиром Государства Катар шейхом Тамимом бен Хамадом Аль Тани.

Касым-Жомарт Токаев высоко оценил личный вклад эмира Катара в укрепление двусторонних отношений, которые вышли на уровень стратегического партнерства.

В ходе беседы особое внимание было уделено своевременной и качественной реализации соглашений по инвестиционным проектам в банковской, телекоммуникационной, энергетической, сельскохозяйственной и медицинской сферах.

Президент Казахстана выразил уверенность в том, что совместные проекты с участием катарского бизнеса будут способствовать развитию двух стран.

В свою очередь эмир Катара отметил, что сотрудничество между Астаной и Дохой приобрело долгосрочный стратегический характер. По его словам, правительства проводят системную работу по осуществлению

Касым-Жомарт ТОКАЕВ совершил рабочий визит в Государство Катар.

достигнутых на высшем уровне договоренностей.

Касым-Жомарт Токаев и шейх Тамим бен Хамад Аль Тани согласились, что активный политический диалог на высшем уровне будет и впредь способствовать качественному углублению казахстанско-катарских отношений.

Кроме того, Глава государства принял председателя совета директоров компании Nebras Power Мохаммеда Нассера Аль-Хаджри, с которым обсудил перспективы инвестиционного сотрудничества в области возобновляемых источников энергии.

Президент приветствовал недавнее подписание соглашения между холдингом Nebras Power и АО «Самұрық-Энерго» о строительстве Семипалатинской ГЭС мощностью 300 мегаватт. Глава государства высоко оценил роль данного проекта в укреплении долгосрочного стратегического партнерства между Астаной и Дохой, подтвердив готовность

Правительства нашей страны оказать всестороннюю поддержку для его успешной реализации.

Президент сообщил, что к 2030 году Казахстан намерен увеличить долю возобновляемых источников энергии в своем энергобалансе до 15 процентов.

В свою очередь Мохаммед Нассер Аль-Хаджри проинформировал Президента об основных этапах реализации совместного проекта и отметил значительный потенциал Казахстана в сфере «зеленой» энергетики.

Президент также принял владельцев Power International Holding Муатаза Аль-Хаята и Рамеза Аль-Хаята. Во время беседы был рассмотрен ход реализации крупных инвестиционных проектов в сферах энергетики и телекоммуникаций.

Power International Holding (PIH) участвует в строительстве газоперерабатывающих заводов в Кашагане, второй линии газопровода Бейнеу - Бозой - Шым-

кент, а также новой компрессорной станции и магистрального газопровода Актобе - Костанай. Как подчеркнул Касым-Жомарт Токаев, эти проекты внесут огромный вклад в укрепление энергетической безопасности страны.

Председатель совета директоров PIH Муатаз Аль-Хаят поделился планами по реализации договоренностей, достигнутых с казахстанской стороной по данным инвестиционным проектам.

Компания также ведет переговоры о строительстве пароготурбинной установки в Кызылординской области и прокладке межрегиональных электрических сетей.

Кроме того, руководители катарского конгломерата проявили заинтересованность в реализации совместных проектов в сфере искусственного интеллекта.

Глава государства подтвердил готовность обеспечить катарским инвесторам благоприятные условия со стороны Правительства Казахстана и отметил важность реализации данных проектов на высоком уровне.

## ВОЗРАСТАНИЕ РОЛИ СРЕДНИХ ДЕРЖАВ

Президент Касым-Жомарт ТОКАЕВ в качестве почетного гостя принял участие в церемонии открытия конференции Doha Forum. Международное событие, которое проводится с 2003 года, в этом году прошло под девизом «Диалог, дипломатия и разнообразие» (Diplomacy, Dialogue and Diversity). В ходе мероприятия в столице Катара обсуждались актуальные вопросы геополитики, экономического развития, новых технологий, искусственного интеллекта, энергетики и продовольственной безопасности.

Глава государства принял участие в специальной сессии в формате Newsmaker Interview и ответил на вопросы модератора - журналиста CNN Джулии Чаттерлей.

Президент Казахстана, прежде всего, высказался о важности эффективной работы ООН и возрастающей роли средних держав.

ООН как универсальная организация абсолютно необходима человечеству, альтернативы не существует. Крупные державы, к сожалению, не смогли сделать глобальный мир более безопасным. И нынешние реалии, конечно, вызывают большую озабоченность у многих стран, включая Казахстан. Поэтому ООН нуждается в реформировании. Мы считаем, что должны быть наведены мосты между крупными державами, отсутствие которых, к сожалению, привело Совет Безопасности в тупик. Так называемые средние державы, в том числе Казахстан, могут сыграть важную роль в продвижении мира и безопасности как на региональном, так и на глобальном уровне, - отметил Касым-Жомарт Токаев.

Глава государства также высказал свою позицию по вопросам, касающимся противоречий в мировой торговле.

- С моей точки зрения, торговые конфликты, в том чис-



ле тарифные меры, - это не лучшее решение, это весьма сомнительная политика. Казахстан как член ВТО строго соблюдает все нормы и правила этой важной торгово-экономической организации. Мы не поддерживаем барьеры и конфликты. Казахстан не вовлечен в

такого рода противостояния, потому что у нас конструктивные и взаимовыгодные отношения с соседями по региону и другими государствами. Поэтому я полагаю, что такого рода проблемы не грозят нашей части мира. В то же время мы призываем все крупные державы воздержаться

от использования подобных инструментов давления, - сказал Президент.

Касым-Жомарт Токаев ответил на вопросы, касающиеся внешней политики Казахстана, урегулирования ситуации в Украине и на Ближнем Востоке, а также роли молодежи в развитии нашей страны.



### ПРЕЗИДЕНТ

**Глава государства Касым-Жомарт ТОКАЕВ принял президента Национального олимпийского комитета Геннадия ГОЛОВКИНА.**

Президент был проинформирован о работе Национального олимпийского комитета и планах на предстоящий период.

Геннадий Головкин рассказал о принимаемых совместно с профильным министерством мерах по улучшению спортивной инфраструктуры, тщательной подготовке казахстанских спортсменов, повышению престижа нашей страны на международной арене.

Касым-Жомарт Токаев отметил, что перед НОК стоят серьезные задачи по продвижению и укреплению олимпийских видов спорта. По его словам, необходимо обеспечить дальнейшее повышение результатов наших сборных на мировых соревнованиях.

Глава государства поздравил Геннадия Головкина с назначением на позицию председателя Олимпийской комиссии Международной федерации бокса (World Boxing).



### ПАРЛАМЕНТ

**На бюро определили повестку заседания Сената, которое состоится 12 декабря. Также была обсуждена повестка предстоящих выездных заседаний постоянных комитетов.**

На предстоящем в четверг заседании палаты депутаты рассмотрят законы «О ратификации Соглашения о займе (обычные операции) (Программа фискального управления и реформ финансового сектора - подпрограмма 1) между Республикой Казахстан и Азиатским банком развития», «О ратификации Соглашения о займе (Программа фискального управления и реформ финансового сектора - подпрограмма 1) между Республикой Казахстан и Азиатским банком инфраструктурных инвестиций» и «О ратификации Соглашения о займе (заем на финансирование политики развития «Инклюзивный и устойчивый рост экономики») между Республикой Казахстан и Международным банком реконструкции и развития».

Парламентариями также будет рассмотрен Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам Государственной образовательной накопительной системы, исключения излишней законодательной регламентации в сферах информации, общественного развития, культуры и архивного дела». В частности, законом предусмотрено правовое регулирование деятельности Единой добровольной накопительной системы «Келешек», о создании которой Президент объявил в своем Послании «Экономический курс Справедливого Казахстана».

Программа «Келешек» направлена на формирование образовательных накоплений, включая высшее образование, обучение в колледже или магистратуре, и предполагает участие государства, родителей и финансовых институтов.

\*\*\*

В Мажилисе прошел круглый стол, посвященный поддержке пациентов с сахарным диабетом. В нем приняли участие мажлисмены, представители Министерства здравоохранения и общественных организаций. На обсуждение были вынесены проблемные вопросы диагностики и лечения сахарного диабета, а также пути их решения.

В своем выступлении главный эндокринолог Минздрава Лаура ДАНЬЯРОВА обратила внимание на распространенность диабета. Его имеют около 38% взрослого населения страны, это порядка 4,6 млн казахстанцев. Кроме того, наблюдается рост пациентов с осложнениями на фоне сахарного диабета, в частности, второго типа.

В ходе заседания специалисты представили возможные варианты лечения, включая современные инновационные терапевтические подходы и лекарственные препараты.

Кроме того, были внесены предложения по решению существующих проблем. Заместитель председателя правления РГП на ПХВ «Национальный научный центр развития здравоохранения имени С. Каирбековой» Адлет ТАБАРОВ порекомендовал проводить оптимизацию лекарственного обеспечения, в том числе путем выделения дополнительных бюджетных средств на амбулаторный уровень для профилактики сахарного диабета у пациентов с предиабетом, а также мониторинг и оценку результатов лечения.



### ПРАВИТЕЛЬСТВО

**Для сдерживания продовольственной инфляции в регионах началось разбронирование запасов овощей.**

По данным Министерства сельского хозяйства, из сформированных запасов овощей в объеме 159,6 тыс. тонн уже реализовано 13,4 тыс. тонн. Больше всего картофеля - 7,2 тыс. тонн, моркови - 2,1 тыс. тонн, лука - 2,2 тыс. тонн, капусты - 1,7 тыс. тонн.

Министерству сельского хозяйства поручено совместно с регионами обеспечить стабильность цен и наличие на прилавках необходимого объема основных продуктов, в том числе тепличных, особенно в предпраздничные дни.

Поставка на рынки регионов овощей из сформированных в стабилизационных фондах запасов вместе с сельскохозяйственными ярмарками позволит обеспечить жителей страны овощами и другими продуктами по доступным ценам и в достаточном количестве. Все эти меры призваны сдержать предновогодний ажиотажный рост цен на основные продукты питания.

## От жилищного строительства до повышения пенсий: ключевые меры социальной поддержки Правительства в 2024 году

В нынешнем году более половины государственного бюджета (52,8%) было направлено на вопросы социальной сферы. В рамках ежегодного повышения пенсий с 1 января 2024 года выплаты были проиндексированы с учетом инфляции: базовая пенсия увеличена на 7%, солидарная - на 9%. В результате для 2,4 млн пенсионеров были повышены размеры пенсий, в том числе 459,3 тыс. получателям накопительной пенсии из ЕНПФ. Средний размер выплат превысил 165 тыс. тенге. Кроме того, продолжается работа по поэтапному повышению базовой пенсии. Также были введены обязательные пенсионные взносы работодателя, которые постепенно увеличатся к 2028 году до 5%.

С 1 января 2024 года размер минимальной заработной платы повышен до 85 тыс. тенге. Охвачено около 1,8 млн человек, включая 350 тыс. бюджетных работников. Продолжено поэтапное повышение заработной платы порядка 600 тыс. отдельных категорий гражданских служащих на 20%.

В соответствии с поручениями Главы государства, реализуются меры содействия занятости и социальной защиты, снижается численность людей с доходами ниже черты бедности. Посредством Цифровой карты семьи оказано более 840 тыс. государственных услуг.

На работу устроено свыше 845 тыс. человек, из них более 400 тыс. - молодежь. Почти 9 тыс. граждан, включая лиц с инвалидностью и родителей детей с особыми потребностями, получили гранты на реализацию бизнес-идей.

Для повышения эффективности государственных инвестиций и качественного планирования разработан Инновационный навигатор проектов. Система анализирует и прогнозирует потребность в кадрах, а также обеспечивает координацию, контроль качества и мониторинг эффективности проектов. С помощью платформы уже отслеживаются 755 инвестиционных проектов общей стоимостью 33 трлн тенге, в рамках которых планируется создать до 150 тыс. рабочих мест. Навигатор также позволяет исключить недобросовестных поставщиков, не обладающих необходимыми трудовыми ресурсами.

С 1 сентября 2024 года в Казахстане минимальная социальная гарантией охвачены лица, занятые на интернет-платформах. Для индивидуальных предпринимателей упрощены условия через приложение e-Salyq Business за счет снижения ставок социальных платежей до 4%, а также признания операторов интернет-платформ налоговыми агентами, что накладывает на них обязательства по уплате индивидуального подоходного налога и социальных платежей от имени ИП. Реализован пилотный проект с компанией «Яндекс Такси», в рамках которого апробирован данный механизм. Более 36 тыс. водителей «Яндекса» зарегистрированы в качестве ИП. Количество фискальных чеков, выписанных ими, составило 36,9 млн тенге. Сумма совокупного дохода, фискализированного в Комитете государственных доходов, достигла 47,5 млрд тенге.

### «НАЦФОНД - ДЕТЯМ»: ВЫПЛАТЫ НА ЖИЛЬЕ И ОБРАЗОВАНИЕ

С 2024 года в Казахстане действует программа «Нацфонд - детям», согласно которой 50% от ежегодного инвестиционного дохода Национального фонда начисляются на специальные накопительные счета детей до 18 лет без права досрочного снятия. С 1 февраля 2024 года начались выплаты, и они распространяются на всех детей в возрасте до 18 лет с гражданством Казахстана. В 2024 году на счета участников программы в общей сложности было начислено \$695,5 млн.

\$30,6 млн будут выплачены тем, кто достиг или достигнет 18 лет в 2024 году. Уже переведено уполномоченным операторам для зачисления на банковские счета заявителей более 33,5 тыс. заяв-

В Послании Президента Касым-Жомарта ТОКАЕВА народу Казахстана «Экономический курс Справедливого Казахстана» подчеркивается, что в основе стратегии экономического развития страны должны быть интересы граждан. В 2024 году Правительство продолжило реализацию этого курса через важнейшие социальные инициативы.



ний на общую сумму \$3,4 млн. Порядка 18 тыс. заявлений на сумму \$1,8 млн было направлено на улучшение жилищных условий, а 15,5 тыс. на \$1,6 млн - для оплаты образования.

### ЖИЛИЩНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

Важным элементом социальной политики является жилищное строительство. В течение 7 лет в Казахстане должно быть построено 111 млн квадратных метров жилья.

В 2024 году также объемы жилищного строительства достигнут 18 млн квадратных метров. Таким образом, крышей над головой будет обеспечено более 1 млн семей.

Для своевременного ввода жилья акиматами областей, Астаны и Шымкента разработаны и утверждены Дорожные карты с указанием конкретных вводимых объектов в текущем году. Так, за январь - октябрь введено в эксплуатацию 14 млн квадратных метров жилья, или 123,8 тыс. квартир и домов.

Кроме того, на 2024 год запланирована замена более 200 лифтов в жилых домах по всей стране.

### РАЗВИТИЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И ИНФРАСТРУКТУРЫ

В 2024 году продолжилось развитие инфраструктуры здравоохранения, особенно на селе. В рамках Национального проекта «Модернизация сельского здравоохранения» запланировано строительство 655 объектов первичной медико-санитарной помощи - 257 медпунктов, 238 фельдшерских пунктов и 160 врачебных амбулаторий. Завершено строительство 251. Это позволяет улучшить доступность медицинских услуг для жителей удаленных и сельских территорий. Создано более 1 тыс. рабочих мест.

Кроме того, были выделены средства на строительство новых объектов здравоохранения, включая фельдшерско-акушерские пункты и врачебные амбулатории.

Одной из ключевых задач социальной политики в Казахстане является снижение материнской смертности. В 2024 году зафиксирован рост на 15% в улучшении показателей по сравнению с 2023-м. Благодаря внедрению новых программ, включая пересмотр клинических протоколов и увеличение тарифов на роды, удалось значительно

улучшить ситуацию в сфере здравоохранения.

В текущем году на амбулаторном уровне лекарственными средствами обеспечены 3,5 млн пациентов на общую сумму 212,8 млрд тенге. Ведется работа по совершенствованию системы лекарственного обеспечения с приоритетом на улучшение амбулаторного.

В Минздраве создан проектный офис, занимающийся цифровизацией процессов регистрации и ценообразования, а также созданием цифровой системы учета и обращения лекарственных средств и медицинских изделий. Эта система будет включать функцию комплексного анализа процессов лекарственной политики. Результатом работы станет определение объективной стоимости лекарств и исключение излишней наценки на них.

### ОБРАЗОВАНИЕ И ДОШКОЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ

По поручению Главы государства активно реализуется Национальный проект «Комфортная школа», целью которого является создание современных, безопасных и доступных образовательных учреждений по всей стране. Проект направлен на улучшение условий для обучения школьников, а также повышение качества образования, включая оснащение школ современными технологиями и создание инфраструктуры, отвечающей требованиям времени.

Более 40% новых школ в рамках реализации проекта были построены в сельской местности. Они оснащены современными учебными кабинетами, STEM-лабораториями, кабинетами робототехники, хореографическими и спортивными залами, зонами для отдыха и нетворкинга. Предусмотрены условия и для детей с особыми образовательными потребностями. В классах установлены интерактивные доски и компьютеры. Всего введено в эксплуатацию 36 новых комфортных школ, 15 расположены в сельских населенных пунктах. До 31 декабря двери распахнут 76 объектов.

В сфере образования в 2024 году также продолжилась работа над улучшением доступа детей к дошкольному образованию. В Казахстане на сегодня функционируют 11,6 тыс. дошкольных организаций, в которых воспитывается более 980 тыс. детей, дошкольной подготовкой в школах охвачено 160 тыс. детей. Охват достиг 92,5%, было от-

крыто 547 новых детсадов на 62,3 тыс. мест. При дошкольных организациях функционирует более 4,2 тыс. консультационных пунктов.

Особое внимание уделяется цифровизации образования, например, запущено мобильное приложение «Беске дейін үлгер», которое предоставляет родителям доступ к консультативной помощи по уходу за детьми. Также переведена в цифровой формат индивидуальная карта развития дошкольников. Она интегрирована с Национальной образовательной базой данных, что позволяет передавать информацию в школы и обеспечивает плавный переход между дошкольным и начальным образованием. Это нововведение стало важным инструментом для учителей начальных классов в дальнейшем освоении детьми школьной программы.

С целью реализации принципа «деньги за ребенком» разработан новый механизм размещения государственного образовательного заказа на дошкольное воспитание и обучение с учетом персонифицированного по получателям образовательных услуг, который с сентября т. г. апробируется в Шымкенте, Таразе и Туркестане. Пилотный проект нацелен на обеспечение прозрачности оказания госуслуг и процесса финансирования дошкольных организаций.

### ПОВЫШЕНИЕ СТИПЕНДИЙ ДЛЯ СТУДЕНТОВ

В Казахстане предприняты важные шаги для улучшения условий для студентов, ученых, развития научных исследований с целью создания инновационной экономики и повышения уровня образования. Все эти меры способны привести страну в число лидеров научно-технического прогресса.

Одним из самых значимых шагов в системе образования стало повышение стипендий для студентов. В рамках поручений Главы государства, начиная с 2020 года, в стране ведется последовательная работа по увеличению стипендий, и к 2025 году планируется, что они будут повышены в 2 раза для студентов вузов и в 1,75 раза для магистрантов и докторантов.

Стипендии студентов бакалавриата увеличены на 20%, до 47135 тенге, педагогических и медицинских направлений - до 75,6 тыс. тенге. Стипендия интернов теперь составляет 85376 тенге, резидентов - 123122 тенге. Стипендии магистрантов увеличены на 15%, до 107061 тенге, докторантов - до 240 тыс. тенге.

### МОДЕРНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПАРТНЕРСТВА

Продолжается также развитие и модернизация высшего образования в Казахстане, в том числе через установление стратегических партнерств с зарубежными университетами. В 2021 году была принята Концепция развития высшего образования и науки, которая предусматривает открытие до 2025 года не менее 12 филиалов зарубежных вузов в Казахстане. В ее рамках уже проработано 23 стратегических партнерства с университетами из 12 стран, среди которых Великобритания, Германия, США, Франция и Южная Корея. В октябре 2024 года прошел форум стратегических партнеров - 120 представителей 67 зарубежных университетов.

Ожидается, что создание новых учебных и научных партнерств поможет Казахстану интегрироваться в глобальное образовательное пространство и обеспечит студентов доступом к самым современным образовательным и научным методикам.

### ПОДДЕРЖКА ОТЕЧЕСТВЕННЫХ УЧЕНЫХ И НАУЧНЫХ ПРОЕКТОВ

Не менее важным направлением является поддержка и развитие отечественных ученых через программы грантов и постдокторские исследования. Одним из ярких примеров таких инициатив стал проект «Жас галым», разработанный в рамках исполнения поручений Главы государства и направленный на поддержку молодых ученых.

С 2021 по 2024 годы было проведено 16 конкурсов на грантовое финансирование. В результате более 2 тыс. научных проектов были реализованы молодыми учеными. Из них 686 проектов осуществляются в рамках постдокторской программы, направленной на развитие инженерных знаний и академического изучения технологий. Кроме того, объявлен новый конкурс на 2025-2027 годы по программе «Жас галым», что обеспечит дальнейшее развитие научного потенциала страны.

### КОММЕРЦИАЛИЗАЦИЯ НАУЧНЫХ РАЗРАБОТОК И РАЗВИТИЕ ИННОВАЦИЙ

Значительные усилия также направлены на коммерциализацию научных разработок и технологий, что стало одной из важнейших задач для создания инновационной экономики. В рамках реализации 5 конкурсов по коммерциализации результатов научно-технической деятельности было получено более 97 млрд тенге, включая доходы от продаж наукоемкой продукции, софинансирование и налоговые поступления. При этом экспорт научной продукции составил 571 млн тенге.

На базе этих успехов планируется дальнейшее развитие венчурного финансирования, создание Фонда для поддержки технологических стартапов и развитие научно-акселерационных программ. В 2025 году будет запущена программа содействия коммерциализации для стартапов и офисов коммерциализации, что откроет новые возможности для предпринимателей в сфере науки и технологий.

### РАЗВИТИЕ УНИКАЛЬНЫХ НАУЧНЫХ ПРОДУКТОВ И ТЕХНОЛОГИЙ

Важным достижением отечественной науки стало развитие уникальных продуктов, к примеру, рафинированного селена, который до 2023 года не производился в Казахстане. Селен является важным элементом, используемым в различных отраслях, включая фармацевтику, полупроводниковую промышленность и металлургию. В 2023 году был введен в эксплуатацию участок по рафинированию селена на мощностях ТОО «Казакмыс Прогресс». Технология позволяет получать селен высокой чистоты с содержанием более 99,5%. Это открывает новые перспективы для Казахстана в указанной высокотехнологичной сфере. В ближайшие годы планируется расширение мощностей и внедрение новых методов переработки селеносодержащих материалов, что будет способствовать увеличению доходов и созданию новых рабочих мест в стране.

Кроме того, в Казахстане активно разрабатываются новые лекарственные препараты, направленные на борьбу с онкологическими заболеваниями. Одним из таких проектов является создание препарата на основе D-изоаскорбиновой кислоты. Он будет использоваться для лечения раковых заболеваний с мутацией KRAS. Проект, поддерживаемый «Нарзабаев Университетом», стал важным шагом в области фармацевтики. В текущем году проект был одобрен на сумму 2,1 млрд тенге для дальнейших клинических исследований и разработки методов лечения.

По материалам сайта Primeminister.kz

№147 (4753) 10/12/2024 Вторник

В мероприятии приняли участие представители Минобороны Республики Казахстан, ветеранские организации, дипломаты Посольства РФ и члены их семей, сотрудники Русского дома в Астане, офицеры аппарата атташе по вопросам обороны при посольстве, молодежные подразделения объединений российских соотечественников из всех казахстанских регионов.

Значение победы в битве под Москвой в своей речи отметил посол России в Казахстане Алексей БОРОДАВКИН.

- Эта вежа в истории Великой Отечественной войны - победа под Москвой - показала, что вермахт, который захватил всю Европу, не является непобедимым, что ему можно наносить поражения и что Красная армия в конечном итоге разгромила захватчиков. И хотя впереди были еще три с половиной года войны, были Сталинград, Курская Дуга, освобождение Киева, Минска, Восточной Европы, взятие Берлина, но победа под Москвой стала прологом большой победы Советского



## ПАМЯТЬ О ДЕКАБРЕ 1941-ГО

В парке «Жеруйык» прошла традиционная церемония возложения венков к памятнику генералу Ивану Панфилову и 28 героям-панфиловцам, приуроченная к событиям 5 декабря 1941 года, когда советские войска перешли в масштабное контрнаступление и отбросили врага от Москвы.



Союза в Великой Отечественной войне, - сказал он.

Дипломат подчеркнул вклад народа Казахстана в обо-

рону Москвы и общую победу в войне 1941-1945 годов.

- Мы благодарны казахскому народу за вклад, который он

внес в эту победу, за панфиловскую дивизию, которая встала на защиту Москвы, за еще две дивизии, которые прибыли из Казахстана и героически дрались под Москвой, за тот вклад, который Казахстан внес в победу всего советского народа над фашизмом, - заключил спикер.

Завершая церемонию, участники возложения венков почтили память героев Великой Отечественной войны минутой молчания, выразив свою благодарность и уважение всем, кто сражался за свободу и мир.

Алина ИМАМБАЕВА

Фото предоставлены Посольством РФ в Казахстане



Участники заседания говорили о вопросах, касающихся микрорайонов и жилых массивов нового района города.

Во время заседания выступил аким района Максат САМАТУЛЫ. В своем докладе он выделил ряд приоритетных направлений - благоустройство, озеленение, освещение, развитие привокзальной территории, состояние внутриквартальных дорог и прилегающей инфра-

## Развитие нового района

На заседании столичного маслихата рассмотрели план развития недавно образованного района «Сарайшык».

структуры, а также создание комфортных условий в жилых массивах.

По итогам заседания председатель маслихата Ерлан КАНАЛИМОВ поручил главе

района внимательно изучить прозвучавшие от депутатов вопросы, в частности, обратить внимание на подъездные пути к больницам и школам, а также на освещение пешеходных зон.

Поздравить коллегу по депутатскому корпусу пришли соратники и ученики.

- Желая юбиляру счастья, крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и долгих лет жизни. Она и сегодня продолжает свою педагогическую деятельность и активно участвует в общественной жизни столицы, оставаясь вдохновляющим примером для молодого поколения, - отметил в поздравительной речи председатель столичного маслихата Ерлан КАНАЛИМОВ.

В знак признательности по доброй традиции Балхие Сулейменовой подарили чапан.

## Доктору подарили чапан

На заседании маслихата столицы чувствовали депутата первого созыва Балхию СУЛЕЙМЕНОВУ.

Кандидату медицинских наук, автору множества учебных и методических пособий, которая с 2000 года занималась координацией и методическим руководством службы медицинской помощи Министерства здравоохранения РК в качестве внештатного специалиста, исполнилось 75 лет.

В 2003 году благодаря гранту Правительства Японии, получению которого она спо-

собствовала лично, был достигнут значительный прогресс в профессиональном уровне скорой медицинской службы столицы. Заслуги Балхию-апай высоко оценены и отмечены многочисленными наградами, включая нагрудный знак «Қазақстан Республикасының денсаулық сақтау ісінің үздігі», медали «Ерен еңбегі үшін», «Денсаулық сақтау ісіне қосқан үлесі үшін».

## ДОХОДЫ И РАСХОДЫ

На заседании Общественного совета обсудили бюджет столицы на 2025-2027 годы. С основным докладом выступила заместитель руководителя Управления экономики и бюджетного планирования Айжан ТУГЕЛЬБАЕВА.

Общий объем расходов города на 2025-2027 годы составит 2 триллиона 977 миллиардов 743,5 миллиона тенге, объем затрат на 2025-й запланирован в размере 925 миллиардов 82,5 миллиона, в 2026-м - 987,2 миллиарда, в 2027-м - 1 триллион 65 миллиардов 472,2 миллиона тенге.

А теперь о том, какие предполагаются траты.

На расходы Управления общественного здравоохранения предусмотрено более 60 миллиардов тенге, в 2025 году - около 20 миллиардов на материально-техническое оснащение 31 учреждения сферы здравоохранения, на капитальный ремонт четырех медицинских организаций города и другое.

Будет обеспечена закупка лекарственных препаратов по редким (орфанным) заболеваниям, планируется вакцинировать не менее 470 тысяч человек против вирусного гепатита А и гриппа. Часть средств пойдет на повышение квалификации и переподготовку медицинских работников.

- На расходы Управления образования предусмотрено более 747 миллиардов тенге, в 2025 году - более 248 миллиардов, в том числе на обеспечение деятельности, обучение и решение вопросов, связанных с улучшением качества и доступности образовательных услуг, содержание 105 государственных школ, трех специальных коррекционных школ-интернатов для детей с ограниченными воз-

можностями, четырех школ для одаренных детей, приобретение и доставку учебников, подготовку специалистов в организациях ТИПО, - сказала Айжан Тугельбаева.

По ее словам, в 2025 году запланировано выделение средств на обустройство 10 общественных пространств и 80 дворов.

**В бюджете на 2025-2027 годы выделено 307 миллиардов 428 миллионов тенге на работу аппаратов акимов с конкретными суммами для районов:**

- акимат района «Алматы» - 61 миллиард 832 миллиона тенге;
- акимат района «Байқоңыр» - 47 миллиардов 16 миллионов тенге;
- акимат района «Есиль» - 70 миллиардов 716 миллионов тенге;
- акимат района «Нура» - 65 миллиардов 630 миллионов тенге;
- акимат района «Сарыарка» - 62 миллиарда 634 миллиона тенге.

Основные вопросы, которые задавали члены Общественного совета, - судьба средней школы № 25, которая пришла в аварийное состояние, очистка реки Акбулак и необходимость решения мусорной проблемы.

Последний вопрос прокомментировал заместитель акима города Астаны Евгений ГЛОТОВ:

- Очень правильный вопрос касается увеличения количества мусора в городе. Как вы знаете, наш город является самым динамично развивающимся в стране, и эта динамика составляет 6-7% в год. В усло-

виях такого роста, естественно, вопросы управления мусором и отходами становятся все более актуальными. Мы понимаем, что для эффективного решения этой проблемы необходимо обновить подходы к организации сбора и переработки мусора. В этом году мы внедрили новый принцип определения поставщиков услуг по сбору твердых бытовых отходов. Мы разделили город на пять районов, что позволило провести отдельные процедуры государственных закупок. Это решение открыло возможности для участия в этом процессе разных компаний. На дан-

ный момент на рынке работают 3-4 поставщика, что улучшило ситуацию с вывозом мусора в городе. Кроме того, совместно с Правительством принято решение реализовать в ближайшие три года масштабный инвестиционный проект по строительству мусороперерабатывающего завода. Это значительно улучшит качество переработки отходов и снизит нагрузку на городскую экологию.

По итогам заседания Общественный совет одобрил представленный бюджет.

Екатерина ТЫЩЕНКО

## АРМЕЙСКИЕ БУДНИ

Заместитель министра внутренних дел, главнокомандующий Национальной гвардией РК генерал-майор Ансаган БАЛТАБЕКОВ посетил столичную войсковую часть 6636.



Во время визита он ознакомился с личным составом, боевыми задачами, изучил инфраструктуру подразделения.

Командир воинской части полковник Ерлан БУРАНБАЕВ ознакомил присутствующих с военной техникой, средствами специальной связи и видами вооружения. Гости осмотрели жилые казармы роты материально-технического обеспечения, столовую, спортзал, баню. Особое внимание уделили дежурной части, штабу и местному музею.

При посещении автомобильного парка присутствующие проявили интерес к стационарной автозаправочной станции, боксу связи и складу вооружения.

Важно отметить, что данная воинская часть имеет богатую историю. Она основана 20 января 1961 года как внутренний караульный отряд МВД Казахской ССР. Впоследствии подразделение трансформировалось в отдельный отряд внутренних и

новых служебно-боевых задач Главного командования Национальной гвардии.

\*\*\*

Новобранцы войсковой части 44813 в торжественной обстановке приняли военную присягу на верность Родине.

Данная часть дислоцируется в селе Акмол Целиноградского района Акмолинской области.

Молодых солдат поздравили представители командования Сил воздушной обороны ВС РК, местных исполнительных органов, члены Республиканского общественного объединения «Ветераны Вооруженных сил».

- Больше всех встрече радовались родители и близкие ребят. После отправки в армию они впервые увидели своих сыновей уже в военной форме, подтянутых и с военной выправкой. Сжимая оружие в руках, ребята произнесли священные слова военной присяги, - отметил заместитель начальника Департамента по делам обороны города Астаны подполковник Мурат ИСЕНБАЕВ.





## Теплые батареи и горячая вода в доме

В районе «Сарыарка» газифицировали малоэтажные дома по адресам: улица Кендала, 6 и 8.

По данным Управления энергетики Астаны, в проекте учтены 30 улиц с охватом 137 абонентов, которые ранее не были газифицированы. Строительство газораспределительных сетей завершено полностью.

Строительно-монтажные работы проходили под строгим техническим надзором. Все работы завершены в установленные сроки, - отметил представитель подрядной компании Асет СУЛЕЙМЕНОВ.

- Это счастливый момент в нашей жизни! С газом вошли тепло и счастье в наш дом. Ранее мы использовали электрические и угольные котлы для отопления. Сейчас батареи очень теплые, есть горячая вода, - отметила одна из жительниц газифицированного дома.

До конца года ожидается запуск газа для оставшихся абонентов.

Ранее акиматом было завершено строительство двух очередей газификации, что позволило обеспечить подключение потребителей в районах «Сарыарка» - ЖМ Коктал-1, 2, Агрородок и в старой части города, на ул. Потанина, в «Алматы» - ЖМ Железнодорожный, Промышленный, Юго-Восток (правая и левая стороны), Куйгенжар, Мичурино, Интернациональный, а также в двух микрорайонах - Акбидай, Қазақхуыл, в «Есиль» - коттеджном городке Vela Village, ЖК «Куршевель», Family town, Family Park и в «Нура» - ЖК «Будалешт» и Cosmic City.

Помимо этого, выполнено строительство подводящих сетей газа к газовым тепловым станциям «Туран», «Тельмана», «Юго-Восток» и жилым массивам Уркер, Пригородный, Ондрис, Кирпичный и коттеджному городку Family Village.

## Нарушил правила - плати штраф

В рамках акции «Таза Қазақстан. Астана - образец чистоты и порядка» в районе «Сарыарка» водитель КамАЗа привлечен к административной ответственности за незаконный вывоз мусора и оштрафован на 30 МРП.

С начала года за создание несанкционированных свалок на территории района к административной ответственности привлечены 3843 физических и юридических лица. Общая сумма уплаченных штрафов превысила 3,6 млн тенге.

Напомним, что нарушение правил благоустройства влечет административную ответственность в соответствии со статьей 505 КоАП РК. Для физических лиц предусмотрен штраф от 20 МРП, а для юридических - от 30 до 100 МРП.

В случае обнаружения жителями и гостями столицы случаев незаконного сброса отходов, строительного или иного мусора в несанкционированные места сообщать на канал 102.

С начала 2024 года в районах столицы выявлено более 300 несанкционированных свалок. С них на полигоны вывезено более 172 тыс. тонн мусора.



Фото Султана СЕИТОВА

## СНЕЖНАЯ ХРОНИКА

С начала зимнего периода коммунальные службы столицы работают в усиленном режиме. За это время на снежные полигоны вывезено более 70 тысяч грузовиков снега.

За ночную смену с 7 на 8 декабря из города вывезено свыше 15 тысяч кубометров снега, на снежные полигоны совершено 1249 рейсов.

В дневную смену 9 декабря на уборку снега и наледи вышло более 2,7 тысячи дорожных рабочих и свыше 1,2 тысячи единиц спецтехники.

За ночь с 8 на 9 декабря на снежные полигоны вывезено более 9 тысяч кубометров снега 776 рейсами большегрузов.

По правилам в первую очередь в городе очищаются участки с интенсивным движением,

чтобы не было заторов на дорогах. Также от снега убирают участки со средней интенсивностью - площади, прилегающие к территории, подъездные пути к объектам и т.д.

В приоритете - уборка на центральных улицах, на маршрутах пассажирского транспорта, остановках и тротуарах.

В столице действует несколько оснащенных снежных полигонов. Они оборудованы системой считывания номерных знаков самосвальной техники, здесь установлены камеры видеонаблюдения, подключено освещение.



## ДЕФИЦИТА ВОДЫ НЕТ, НО...

По информации ГКП «Астана су арнасы», в ближайшие годы в столице будет построена насосно-фильтровальная станция №4, что позволит значительно увеличить производственные мощности и улучшить стабильное водоснабжение города.

В настоящее время Астана обеспечена надежным водоснабжением.

Основным источником является Астанинское водохранилище, расположенное в 51 км от города. Его проектный объем составляет 410 миллионов кубометров воды, что позволяет обеспечивать столицу питьевой и технической водой. Водохранилище снабжает город через два водозабора: один мощностью 210 тыс. куб м в сутки, построенный по японскому проекту и функционирующий с 2010 года, и второй - 200 тыс. куб. м в сутки, введенный в эксплуатацию еще в 1970 году.

Для подачи воды в столицу используются три магистральные водовода. Она очищается на современных насосно-фильтровальных станциях (НФС), которые обеспечивают качество воды, соответствующее строгим государственным стандартам. Например, недавно введенная в эксплуатацию НФС-3 в жилом

массиве Интернациональный имеет производительность 105 тыс. куб. м в сутки и значительно повысила стабильность водоснабжения в городе.

На насосно-фильтровальных станциях Астаны применяется двухступенчатая схема очистки воды. Процесс включает отстаивание, фильтрацию и обеззараживание с использованием реагентов, таких как гипохлорит натрия, коагулянты и флокулянты. На первом этапе проводится первичное хлорирование воды для окисления органических соединений и поддержания санитарного состояния сооружений. Далее вода проходит осветление в отстойниках и на скорых фильтрах. Вторичное хлорирование применяется для обеззараживания воды, что обеспечивает ее безопасность.

Для производства гипохлорита натрия на станции используется электролизная система, которая непрерывно

вырабатывает безопасный раствор из хлорида натрия и воды под воздействием электроэнергии. До внедрения этой системы для обеззараживания воды использовался жидкий газообразный хлор.

Чтобы эффективно устранить мутность воды, на станции используются коагулянты и флокулянты, дозировка которых автоматизируется с помощью установок MixLine 7100 и MixLine 7200.

- Одной из важнейших задач нашей работы является обеспечение стабильной и бесперебойной подачи воды в город, особенно с учетом растущих потребностей. Мы регулярно проводим реконструкцию и модернизацию водопроводных сетей, что позволяет минимизировать возможные перебои в водоснабжении и повысить эффективность работы системы в целом. Наши усилия направлены на то, чтобы каждый житель города имел доступ к качественной пи-

твевой воде в любых условиях, - отметил начальник производственного отдела ГКП «Астана су арнасы» Рустам СУЛТАНОВ.

Среднесуточное потребление воды в городе составляет 330 тыс. куб. м, в то время как проектная мощность трех станций водоснабжения - 410 тыс. куб. м.

немедленно принимаем меры, чтобы обеспечить горожан качественной водой. Внедрение новых технологий, таких как электролизная система для получения гипохлорита натрия, позволяет повысить безопасность и эффективность работы станций, - поделилась ведущий

В ответ на эти вызовы в Астане активно реализуются проекты по реконструкции водопроводных сетей и модернизации насосных станций. В этом году обновлено 7,5 км водопроводных сетей. Помимо этого, проводятся капитальные работы по строительству новых сетей и насосных станций в развивающихся районах города, а также для новых промышленных объектов, жилых комплексов и социально значимых объектов, таких как учреждения здравоохранения и образования.

Системы водоснабжения города продолжают развиваться и модернизироваться, чтобы гарантировать стабильное водоснабжение новых жилых комплексов и развивающихся районов. Вопросы застройки и обеспечения водоснабжением новых объектов остаются в компетенции строительных компаний и планировочных организаций, таких как ТОО «НИПИ «Астанагенплан».

Как сообщили в ГКП «Астана су арнасы», в ближайшем будущем планируется строительство насосно-фильтровальной станции №4, что дополнительно повысит производственные мощности и стабильность водоснабжения.

Кроме того, с 1 января 2025 года в Астане вводится дифференцированный тариф на водоснабжение, который будет зависеть от объема потребляемой воды. Тариф разделен на четыре категории: до 3 куб. м, от 3 до 5 куб. м, от 5 до 10 куб. м и свыше 10 куб. м в месяц, а также для потребителей без индивидуальных приборов учета воды.

- Основная цель изменений - стимулировать экономное потребление воды и улучшить качество водоснабжения, - подчеркнул заместитель начальника службы сбыта ГКП «Астана су арнасы» Данияр ОМАРОВ.

Дильназ БАУЫРЖАНҚЫЗЫ  
Фото из Instagram-страницы astanasu.kz



Благодаря этому дефицит воды отсутствует и город получает необходимое количество питьевой и технической воды.

Для контроля за качеством воды на всех этапах очистки функционирует аккредитованная лаборатория, которая ежедневно отбирает пробу воды и анализирует ее по химическим, микробиологическим и паразитологическим показателям. Также проводятся регулярные мониторинги качества воды, включая отбор проб из 181 точки по всему городу, что позволяет оперативно выявлять любые отклонения и принимать меры для их устранения.

- Мы проводим анализы воды на каждом этапе очистки, чтобы убедиться, что она соответствует всем санитарным требованиям. Вода проходит через несколько фильтрационных стадий, и каждый этап тщательно контролируется. В случае выявления любых отклонений инженер-технолог насосно-фильтровальных станций ГКП «Астана су арнасы» Жанна ДОСЖАНОВА.

Несмотря на успехи, существуют проблемы, которые необходимо решать в системе водоснабжения Астаны. Одной из них является опережающий рост строительства многоквартирных жилых домов и административных зданий, что может привести к дефициту мощностей для подачи воды. Этот вопрос активно решается через реконструкцию и модернизацию сетей. Также продолжает оставаться актуальной проблема поврежденных водопроводных сетей при проведении строительными организациями земляных работ. В районах «Байқоңыр» и «Сарыарка» сохраняется высокая степень износа сетей, что также требует значительных усилий для замены старых труб и модернизации инфраструктуры.

№147 (4753) 10/12/2024 Вторник

## Защита авторских прав

Департамент юстиции Астаны представил отчет о результатах работы по защите интеллектуальной собственности и борьбе с контрафактами в столице.

По информации заместителя руководителя городского Департамента юстиции Бекбулата КОЛУМБАЕВА, в текущем году из 1017 исполнительных производств было окончено 618 дел на сумму 8 млрд тенге, реально взыскано 446 документов на 4 млрд, возвращено 26 дел на 2 млрд.

Всего на исполнении департамента в 2024 году находилось 1459 документов с общей суммой 1,7 млрд тенге. Из них завершено 1049 исполнительных документов на сумму 1,4 млрд тенге, что составляет 71,4% от общего числа производств.

В рамках продвижения уникальных казахстанских товаров на мировой рынок департамент направил семь заявок на регистрацию географических указаний. Интерес к географическим указаниям связан с возможностью подчеркивать связь продукта с его территориальным происхождением, - сказал Бекбулат Колумбаев.

Для взаимодействия с бизнесом и населением было организовано 110 мероприятий, включая семинары, круглые столы, лекции, в ходе которых обсуждались меры противодействия распространению контрафакта. Особое внимание уделено работе с маркетплейсами.

## Кто в тереме живет?

Инклюзивный детский театр теней Lamra A показал юным зрителям спектакль по мотивам сказки «Теремок» в рамках масштабной экоакции «Таза Қазақстан. Астана - образец чистоты и порядка».



Действие происходит в лесу, где внезапно появилось очень много мусора. Решить экологическую проблему и найти ответ на занимательные вопросы актерам помогли юные зрители.

Идея нашего спектакля идентична проекту «Таза Қазақстан». По мотивам сказки дети смогли понять, что порядок является важной частью их окружающей среды. Ребята во время

спектакля получили возможность пофантазировать, а родители насладиться представлением и отдохнуть вместе с детьми, - поделилась директор детского центра Lamra A Алуа БАРМАНКУЛОВА.

Столичный детский театр Lamra A регулярно приглашает малышей на представления, чтобы через сказку раскрыть важные темы.

## Волейбол учит дружить

В школе-гимназии № 77 в рамках акции «Астана - город без наркотиков» состоялся волейбольный турнир среди учащихся района «Есиль».



За звание лучших сразились 6 команд.

Организаторы отметили, что турнир преследовал сразу несколько целей.

Во-первых, это популяризация волейбола и здорового образа жизни, во-вторых, укрепление здоровья наших детей, поднятие их настроения

и развитие дружеских отношений между участниками. Это не только соревнование, но и возможность для детей проявить себя и стать частью большой спортивной семьи, - подчеркнул инструктор Дирекции по проведению спортивно-массовых мероприятий акимата Астаны Азамат ЕРМЕКУЛЫ.



## МАЛЫШ, ТЕБЕ ПОМОГУТ

В пилотном режиме в столице открылась служба ранней поддержки семей с детьми, имеющими нарушения в развитии.

Записаться к специалистам могут семьи с детьми в возрасте до 3 лет, акцент будет сделан на обучении родителей.

Служба ранней поддержки открыта фондом «Дара» в рамках проекта «Время возможностей». Проект поддержали акимат Астаны и Министерство просвещения РК.

Родителям рекомендуется обратиться к специалистам, если малыш медленнее сверстников осваивает моторные навыки, отстает в речевом развитии, проявляет агрессию или постоянно плачет, у него нарушены сон и аппетит. В случаях если родителей что-то тревожит и они хотят лучше разобраться в

особенностях развития своего малыша, им помогут врачи.

Ранняя поддержка - это комплексная помощь родителям и детям. Обучая родителей, специалисты окажут помощь детям. К каждой семье и ребенку будет индивидуальный подход.

Служба ранней поддержки открыта на базе двух кабинетов психолого-педагогической коррекции столицы. Для комплексной поддержки семей организованы три зоны - развивающая для детей, для консультации родителей и для работы специалиста. Вся помощь семьям будет оказываться бесплатно. По данным специалистов кабинетов коррекции № 1 и № 2 города Астаны,

сейчас в столице в помощи нуждается более 200 семей.

В отличие от других программ, здесь главную роль играет комплексный подход специалистов службы: они проводят работу не только с ребенком, но и со всей семьей. Дети обучаются у профессионалов самостоятельным навыкам жизни, а родители получают возможность освоить навыки взаимодействия с детьми, - отметила главный специалист Управления образования города Астаны Гульшат ИСИНОВА.

Служба ранней поддержки будет принимать семьи по следующим адресам:

- Кабинет психолого-педагогической коррекции № 1, г. Астана, пр. Мәңгілік Ел, 22/1, тел. +7 (7172) 27-19-49.

- Кабинет психолого-педагогической коррекции № 2, г. Астана, ул. Айтматова, 41А, блок 1, тел. +7 (7172) 34-61-57.

Санжар ТАШИБАЙ  
Фото Султана СЕИТОВА

## УМНАЯ АСТАНА

В эпоху цифровых технологий концепция умного города становится неотъемлемой частью жизни современных мегаполисов. В столице этот подход успешно воплощается в жизнь с помощью инновационных решений, одно из которых - мобильное приложение Smart Astana.

Оно создано для удобства жителей и гостей столицы, предоставляя широкий спектр услуг для комфортной и безопасной жизни. Все нужное - в одном приложении. Smart Astana включает в себя множество функций, которые упрощают жизнь. Особое внимание уделено разделу «Туристу», который предлагает 10 ключевых услуг, идеально подходящих для путешественников:

1. Расписание поездов. Актуальная информация о времени отправления, прибытия поездов, маршрутах и станциях всегда под рукой.

2. Расписание рейсов. Данные о столичном аэропорте: изменение времени вылета и прибытия, а также статусы рейсов в режиме реального времени.

3. Мероприятия. Расписание концертов, выставок, спортивных и культурных событий, чтобы гости столицы не пропустили ничего важного.

4. Торговые центры. Информация о расположении, часах работы и контактных телефонах популярных ТЦ Астаны.

5. Культурные объекты. Список музеев, театров, памятников архитектуры и других достопримечательностей с описаниями.

6. Увеселительные заведения. Рейтинги ресторанов и кафе с учетом уровня обслуживания и безопасности.

7. Расписание автовокзала. Данные о междугородных автобусах: время отправления, маршруты и стоимость билетов.

8. Парки и скверы. Рекомендации по лучшим местам для прогулок.

9. Общественные туалеты. Удобный поиск туалетов с возможностью оставлять отзывы.

10. Места для отдыха. Рекомендации по зонам для релаксации, активного времяпрепровождения.

Smart Astana - это больше, чем просто приложение. Оно отражает стремление города быть комфортным, доступным и безопасным как для жителей, так и для гостей. Теперь все, что нужно для удобного пребывания в Астане, собрано в одном месте. Можно скачать бесплатно в App Store и Google Play.

Зарина СӘРСЕНБАЙҚЫЗЫ

## ПРАЗДНИЧНАЯ АФИША

В честь Дня Независимости в Астане пройдет более 50 официальных и праздничных мероприятий, в том числе выставки, концерты, конкурсы рисунков, турниры и спартакиады.

10 декабря во Дворце школьников имени Аль-Фараби в рамках республиканского поэтического проекта планируется проведение конкурса «Айтқыс ақынов».



11 декабря в 19.00 Музыкальный театр юного зрителя приглашает на спектакль «Гауһартас».

13 декабря в Maqsat Narikbayev University состоится концерт оркестра и круглый стол «Тәуелсіздік - жастарға тағылым».

14 декабря жителей и гостей города также ждут интересные мероприятия. В 10.00 на ипподроме «Қазанат» пройдут городские соревнования, а в средней школе № 29 - турнир по футболу среди 5-11 классов совместно с Советом отцов. Кроме того, в аппарате

акима района «Сарыарқа» запланирована встреча с победителями челленджа «Посвящая свои достижения Родине» и городской, республиканской олимпиады.



В этот же день Государственная академическая филармония имени Е. Рахмадиева приглашает на праздничные концерты «Қоңыр үнді аманат» и «Ән салайық бәріміз».

15 декабря Государственный академический русский драматический театр имени М. Горького представит спектакль «Алия».



16 декабря в Государственном театре драмы и комедии имени А. Мамбетова пройдет спектакль по поэме писателя, поэта и драматурга Мухтара Шаханова «Танакөз».



## НАДЕЖДА НА ВЫЗДОРОВЛЕНИЕ

Рак печени и поджелудочной железы занимает третье место среди онкологических заболеваний в Казахстане. Если раньше недуг чаще всего встречался у пожилых, то сегодня, как отмечают специалисты, такой диагноз ставят людям среднего возраста (30-40 лет). С целью выявления заболевания на ранней стадии в Национальном научном онкологическом центре состоялся день открытых дверей. Мы победовали с врачом онкологом-хирургом Беккожей ЕСКЕНДИРОВЫМ.

Если болезнь выявлена на ранней стадии, она поддается лечению в 90% случаев.

- Важно не потерять время, своевременно приступить к лечению. Многие граждане боятся обращаться к специалистам, тем самым не думают о том, что ухудшают свое положение, - говорит Беккожа Бакрамович.

Главными причинами развития данного заболевания являются образ жизни человека, экология, качество питания, стресс. Все это негативно сказывается на здоровье граждан. Поэтому необходимо один раз в год проходить обследование органов брюшной полости. При показании участковый врач дает направление на анализ крови, проведение УЗИ, компьютерной томографии (КТ), магнитно-резонансной томографии (МРТ). Благодаря исследованиям ставится более точный диагноз, потому что КТ и МРТ показывают, в каком месте образовалась опухоль, какого она размера и задеты ли жизненно важные сосуды. Как объясняют врачи-онкологи, после полного обследования на основе решения мультидисциплинарной группы врачей принимается дальнейшая тактика лечения.

Рак печени опасен тем, что в этом органе нет нервных окончаний и на начальной стадии при маленьких размерах опухоли заболевание не дает о себе знать. Симптомы проявляются, когда новообразование начинает прогрессировать: отсутствие аппетита, боль в правом подреберье, вялое состояние.

При заболевании поджелудочной железы появляются

следующие признаки: опоясывающая боль, отсутствие аппетита, вялое состояние, желтизна на коже. При наличии данных симптомов нужно быстрее обращаться к врачу, чтобы поставить более точный диагноз.

По словам врача-онколога, в клинко-диагностическое отделение Национального научного онкологического центра в год обращается более 1500 пациентов с новообразованиями в печени и поджелудочной железе. Примерно у 100 человек выявляется злокачественная опухоль, из них к операции подлежат только 50-60 человек, у остальных пациентов заболевание уже на запущенной стадии. Как отмечает Беккожа Бакрамович, самым доступным методом обследования является УЗИ, которое есть в каждой поликлинике. С помощью данного диагностического исследования обнаружить заболевание можно на ранней стадии.

Как говорит наш собеседник, при раке поджелудочной железы орган могут полностью удалить, при этом у пациента есть шанс на выздоровление. Если же новообразование поразило печень, ситуация гораздо сложнее, так как здесь бывает необходима пересадка органа. Коварство этого заболевания заключается в том, что опухоль очень быстро прогрессирует. Поэтому при выявлении на начальной стадии нужно незамедлительно начинать лечение.

- При маленьком размере опухоли пациент после лечения может полностью вернуться к полноценной жизни, - сказал Беккожа Ескендиоров.

Асель ЖУМАГУЛОВА

## ШАНС СПАСТИ

Впервые столичные врачи-трансплантологи провели пересадку печени от родственных доноров двум маленьким пациентам с низким весом в возрасте 8 и 12 месяцев.

Особенность таких операций состоит в декомпенсированной недостаточности печени, крайне тяжелом нестабильном состоянии. Трансплантация печени маловесным пациентам проведена в рамках мастер-класса с приглашением ведущего хирурга-трансплантолога и реаниматолога Национального центра здоровья и развития детей из Японии. В ходе мастер-класса при поддержке Общественного фонда «Казахстан халқына» обучено более 25 медицинских специалистов и резидентов.

Для пациентов с тяжелой печеночной недостаточностью единственный шанс спасти жизнь - это трансплантация донорского органа.

По данным Республиканского координационного центра трансплантации, с 2012 года в РК проведено более 500 пересадок, в том числе 20 операций - детям в Центре материнства и детства.

Согласно ВОЗ, по всему миру осуществляется более 100 тысяч пересадок ежегодно, из них около 10 тысяч - это пересад-



ка печени. Эта процедура занимает второе место в мире по частоте проведения.

Фото с официальной страницы Министерства здравоохранения в Telegram

В Казахстане, как и во всем мире, растет число пациентов с артериальной гипертензией и ишемической болезнью сердца. И одним из осложнений является хроническая сердечная недостаточность.

Статистика показывает, что пятилетняя выживаемость при выраженной сердечной недостаточности меньше, чем при раке молочной или предстательной желез.

- Хроническая сердечная недостаточность - это клинический синдром, сопровождающийся такими симптомами, как одышка, быстрая утомляемость, учащенное сердцебиение, периферические отеки. Она снижает качество и продолжительность жизни пациента. Очень важно выявить и лечить это осложнение вовремя. Своевременное полноценное медикаментозное лечение, а в ряде случаев хирургическая коррекция сердечно-сосудистого заболевания, приведшего к сердечной недостаточности, значительно улуч-

## СОВЕТЫ КАРДИОЛОГА

шает прогноз жизни пациента и предотвращает или значительно отдалает его развитие. Хочу отметить, что профилактика и лечение хронической сердечной недостаточности проводятся в рамках обязательного медстрахования, - сказала кардиолог-столожная поликлиники №4 Жанат СУНКАРБЕКОВА.

Если речь идет об артериальной гипертензии, то врачи стремятся достигнуть ее целевого уровня у пациента, которое подразумевает снижение цифр давления менее 140/90 мм рт. столба. Но, согласно новым европейским рекомендациям по АГ, в 2024 году рекомендуемый уровень - 120-129/70 мм рт. столба, - отметила она.

К хирургической коррекции относится своевременное улучшение коронарного кровотока в виде стентирования коронарных артерий или аортокоронарного шунтирования.

- Кроме того, установка кардиостимулятора по показаниям, проведение радиочастотной абляции при аритмиях, протезирование или пластика пораженных клапанов сердца существенно улучшают прогноз пациента. Такие вмешательства относятся

к высокотехнологичным манипуляциям и, конечно, стоят недешево, - добавила кардиолог.

Но если человек застрахован в системе ОСМС, то лечиться он будет бесплатно.

Самым эффективным методом борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями специалист считает первичную профилактику.

- Всем известны факторы риска сердечно-сосудистых заболеваний: избыточный вес, курение, высокий холестерин, гиперурикемия, малоподвижный образ жизни, сахарный диабет, стресс. К ним добавились новые факторы риска, такие как дефицит витамина Д, дисбиоз кишечника и др. И успешная коррекция этих причин намного дешевле и эффективнее, чем лечить уже развившееся заболевание, тем более на стадии хронической сердечной недостаточности, - поделилась Жанат Сункарбекова.

По ее мнению, в столичных медучреждениях созданы все условия для профилактики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний.

- Проводимый во всех поликлиниках скрининг позволяет

выявить повышенное артериальное давление, ишемическую болезнь сердца, нарушение липидного обмена и другие факторы. Пациенты встают на диспансерный учет в своей поликлинике и обеспечиваются бесплатными лекарствами, - отметила специалист.

В рамках ОСМС, то есть бесплатно, ему доступны консультации всех профильных специалистов, обследования согласно соответствующему его заболеванию клиническому протоколу, получение любой стационарной помощи, включая высокоспециализированную, в рамках которой могут проводиться интервенционные и кардиохирургические методы лечения.

- Для повышения образовательного уровня пациента в рамках профилактики заболеваний и предотвращения осложнений в поликлиниках открылись школы здоровья. В столичной поликлинике №4 Астаны работают школы по артериальной гипертензии, хронической сердечной недостаточности, фибрилляции предсердий и атеросклероза, - рассказала Жанат Сункарбекова.

## ЧЕТЫРЕ ЗВЕЗДЫ

Медицинский университет «Астана» стал первым из медевузов Казахстана, получившим четыре звезды в международном рейтинге QS Stars.

Высокая оценка подтверждает высокий уровень квалификации преподавательского состава, качественную подготовку студентов и активное развитие университета в научной и международной сферах.

Как сообщает пресс-служба вуза, впервые университет вошел в данный рейтинг в прошлом году с результатом 3 звезды, продемонстрировав высокие пока-

затели в таких категориях, как преподавание, трудоустройство и интернационализация. На сегодняшний день в международный рейтинг QS Stars входят только 22 казахстанских университета, из которых 3 являются медицинскими. При этом Медицинский университет «Астана» стал первым и пока единственным в Казахстане, которому присвоены 4 звезды.



ВНИМАНИЕ! 2025 год

Идет подписка на газету

Индекс	Варианты подписки	1 месяц	3 месяца	6 месяцев	12 месяцев
65618	Для индивидуальных подписчиков, физ. лицо (город)/юр. лицо (село)	686,89	2 060,67	4 121,34	8 242,68
15618	Для предприятий и организаций, юр. лицо (город)	1 690,11	5 070,33	10 140,66	20 281,32

Оформить подписку можно в отделениях АО «Казпочта», а также в редакции газеты «Вечерняя Астана» (ул. Достык, 13, ЖК «Нурсая-2»).

KAZPOST

Рекламный отдел 8 (7172) 42-43-52

ГУ «Управление архитектуры, градостроительства и земельных отношений города Астаны», в соответствии с нормами и требованиями Правил разработок, согласования и утверждения градостроительных проектов, утвержденных приказом министра индустрии и инфраструктурного развития Республики Казахстан № 505 от 30.09.2020 года, объявляет о проведении общественных обсуждений.

Общественные обсуждения состоятся 9 января 2025 года в 11.00 по адресу: проспект Республики, 32, 1-й этаж.

Вопросы к рассмотрению на основании обращения юридических лиц:

1. По разработке проекта детальной планировки в части размещения объекта «Складской комплекс», г. Астана, район «Байқоңыр», район Обьездной 229, заказчик - ТОО «Городской центр развития инвестиций «Astana Invest»».

2. По разработке проекта детальной планировки в части размещения объекта «Пожарное депо», г. Астана, район «Байқоңыр», по пр. Аль-Фараби, заказчик - ГУ «Управление строительства города Астаны».

3. Изменение красной линии в районе «Байқоңыр» по ул. Асан Қайғы и приведение в соответствие поперечных профилей, заказчик - ГУ «Управление транспорта и развития дорожно-транспортной инфраструктуры города Астаны».

4. По разработке проекта детальной планировки в части размещения объекта «Силикатный завод», г. Астана, район «Сарыарка», по ул. Коктал, заказчик - ГУ «Управление жилья и жилищной инспекции города Астаны».

Мотивированные замечания и предложения принимаются в срок не позднее 3 рабочих дней до даты начала общественных обсуждений на электронный адрес: Suyunova.zh@astana.kz либо нарочно в ящике для предложений (холл) по адресу: г. Астана, ул. А. Мамбетова, д. 24.

ТОО «Sanaly Life», БИН 230640017250, сообщает о своей ликвидации. Претензии принимаются в течение двух месяцев со дня публикации объявления по адресу: РК, г. Астана, ЖМ Уркеп, ул. Казтуган жырау, д. 6.

ТОО «Ломбард Кредит Кз» объявляет торги на невкупленное имущество (ювелирные изделия). Торги состоятся 27.12.2024 г. в 11.00 по адресу: ул. Ш. Кудайбердыулы, 38, ВП 11. Тел. 8 (7172) 27-52-25.

ТОО Elorda Agparat выражает глубокие соболезнования шеф-редактору газеты «Вечерняя Астана» Айгуль Альжаксиной по поводу кончины

ОТЦА.

№147 (4753) 10/12/2024 Вторник



## КАТА ПЕРЕД КУМИТЕ

В спортивном комплексе «Аспан» прошел республиканский турнир по шинкиокушинкай-карате, посвященный Дню Независимости.

В первый день участники соревновались по программе ката, демонстрирующей теоретические основы карате, на следующий день по программе кумите прошли спарринг-бои.

- Такой турнир проводится второй год подряд. Приехали 120 участников из девяти регионов, это хороший показатель. В конкурсе по ката победители определились по точному показу базовых элементов спортсменами разных возрастных категорий, - отметил главный судья республиканского турнира Максим ВАВИЛ.

В состязаниях разыгрывали призы в возрастных категориях от 8 лет и старше среди ребят, приехавших из Алматы, Абайской, Костанайской, Улытауской, Западно-Казахстанской, Восточно-Казахстанской и Акмолинской областей.

Канат БАЙУЗАКОВ



Фото Султана СЕЙТОВА

## КАЖДЫЙ ИЗ НИХ - ПОБЕДИТЕЛЬ



Молодежный массовый забег с препятствиями прошел в спортивном комплексе Qazaqstan в рамках проекта Funny Sport.

Испытать свои силы, выносливость и зарядиться эмоциями на спортивном мероприятии ALL IN SPORT пришло более 200 человек в возрасте от 18 до 25 лет.

В забег были включены три профессиональные станции.

Станция CrossFit - комплекс упражнений, направленных на развитие общей физической подготовки, силы, выносливости и координации движений.

Станция «Легкая атлетика» - упражнения на выносливость и скорость, включая челночный бег, демонстрирующие физические способности участника.

Станция «Тяжелая атлетика» предлагала испытать силу в подтягивании тяжестей и проверить выносливость через силовые упражнения.

- Наша главная цель - привлечь молодежь столицы к здоровому образу жизни. Для этого мы придумали уникальную креативную трассу для забега. В нем принимает участие около 220 человек, и каждый из них станет победителем вне зависимости от результата, - сказал исполнительный продюсер проекта Funny Sport Тимур ЕСИМОВ.

Организаторы забега вручили участникам и болельщикам различные подарки: денежные призы, современные гаджеты, спортивные аксессуары. Каждый участник был награжден медалью.

Санжар ТАШИБАЙ



## Главное в ралли - иметь машину



Крепкий мороз в выходные не помешал преданным любителям авторалли принять участие в гонках «Джимхана Астана».

Зимний дрифт очень популярен в казахстанской столице.

- В этом году, помимо Астаны, около 30 специальных участников приехали из других регионов - Костанайской, Акмолинской, Павлодарской, Карагандинской областей. Главная особенность соревнований «Джимхана Астана» - не только скорость, но и техника. Каждый участник продемонстриро-

вал свое мастерство, постаравшись идеально пройти сложный маршрут. У нас нет жестких требований к участникам. Главное - иметь машину. В дальнейшем планируется расширить масштабы соревнований, провести их в других городах, а также внедрить программу наставничества для водителей, - сказал организатор соревнований «Джимхана Астана» Тимур КОБЕНОВ.

Основная цель мероприятия - популяризация автоспорта среди молодежи и проведение интересных и безопасных экстремальных гонок.

## Игра для всех

Футбольный турнир «Кубок дружбы между религиозными конфессиями» прошел в столице.

Организатором спортивного мероприятия, приуроченного ко Дню Независимости РК, выступила Федерация футбола Казахстана.

- В нашей стране существуют 18 конфессий, многие выставили футбольные команды. Наша цель - способствовать взаимопониманию между представителями разных религий посредством футбола. Стоит отметить, что соревнования прошли на высоком уровне, - сказал директор Центра изучения религий Алмас ЕРНАЗАРОВ.

- Этот турнир имеет особое значение. Казахстан - толерантная страна, где независимо от вероисповедания и национальности главным приоритетом является мир, - сказал главный имам Астаны Ерболат ЖУСУПОВ.

Канат БАЙУЗАКОВ

www.vechastana.kz



Регистрационное свидетельство № 16290-Г от 11.01.2017 г. выдано Министерством информации и коммуникаций Республики Казахстан. Собственник: ТОО «Elorda Aqparat».

Директор -  
Олжас  
СЫДЫҚБЕК

Главный редактор -  
Лариса УВАЛИЕВА

Заместитель главного редактора -  
Шолпан АҚБАЛАЕВА

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несут рекламодатели.

При перепечатке ссылка на «Вечернюю Астану» обязательна.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Тираж 5100 экземпляров, еженедельный тираж - 15 300.

Заказ №147. Подписано в печать 09.12.2024 года.

Газета отпечатана в ТОО «Медиа-холдинг «ERNUR». Адрес: г. Астана, ул. Сілеті, д. 30.

Мнение авторов публикаций может не совпадать с мнением редакции

Адрес редакции:  
010000, г. Астана,  
ул. Достық, 13, ЖК «Нурсая-2».

Приемная:  
тел./факс: +7 (7172) 42-43-81  
Корреспонденты: 42-41-08  
Реклама: 42-43-52

E-mail: va-reklama@mail.ru